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|Instrucdes|

Escreva seu nome e nimero de inscrigéo, de forma legivel, nos locais indicados.

O CARTAO DE RESPOSTAS tem, obrigatoriamente, de ser assinado. Esse CARTAO DE RESPOSTAS n3o
podera ser substituido, portanto, ndo o rasure nem o amasse.

Transcreva a frase abaixo para o local indicado no seu CARTAO DE RESPOSTAS em letra clAsill®, para
posterior exame grafolégico:

“Us ideias e estratégias sdo impontantes, mas ¢ vendadeino. desafic é a sua execugac.”

(Percy Barnevick)

DURACAO DAS PROVAS: 4 horas, incluido o tempo para a elaborag&o da Prova Discursiva e para o preenchimento
do CARTAO DE RESPOSTAS.

Na prova objetiva ha 40 questées de multipla escolha, com cinco opgdes: a, b, c,d e e.

No CARTAO DE RESPOSTAS, as questdes estéo representadas pelos seus respectivos nimeros. Preencha,
FORTEMENTE, com caneta esferografica (tinta azul ou preta), toda a area correspondente & opgéo de sua
escolha, sem ultrapassar as bordas.

Sera anulada a questdo cuja resposta contiver emenda ou rasura, ou para a qual for assinalada mais de uma
opcéo. Evite deixar questdo sem resposta.

Ao receber a ordem do Fiscal de Sala, confira este CADERNO com muita atengéo, pois nenhuma reclamagéao sobre
o total de questdes e/ou falhas na impresséo sera aceita depois de iniciadas as provas.

Durante as provas, ndo serd admitida qualquer espécie de consulta ou comunicagéo entre os candidatos,
tampouco sera permitido o uso de qualquer tipo de equipamento (calculadora, tel. celular etc.).

10. Por motivo de seguranga, somente durante os trinta minutos que antecedem o término das provas, poderédo ser

1.

12.
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copiados os seus assinalamentos feitos no CARTAO DE RESPOSTAS, conforme subitem 6.5 do edital regulador
do concurso.

A saida da sala sé podera ocorrer depois de decorrida uma hora do inicio das provas. A ndo-observancia dessa
exigéncia acarretara a sua exclusdo do concurso.

Ao sair da sala entregue este CADERNO DE PROVAS, juntamente com o CARTAO DE RESPOSTAS, ao Fiscal de
Sala.

Quanto a Prova Discursiva:

Identifique-se apenas na capa da prova (pagina 11); sua Prova Discursiva ndo podera ser assinada ou rubricada
nem conter marcas ou sinais identificadores.

Use as folhas pautadas deste caderno para desenvolver sua Prova Discursiva.

As folhas em branco, no final do caderno, poderdo ser usadas para rascunho.
N&o escreva no espaco a direita “Reservado ao Examinador”.

Boa proval!l
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Considere um consumidor cuja fungdo utilidade é dada
pela fungéo U(x,y) = x%4y%e,

Se o prego do bem x for igual a quatro reais, o preco do
bem y igual a doze reais e a renda for igual a cem reais,
entdo o consumidor maximiza utilidade escolhendo a
seguinte cesta de consumo:

a)x=10,y=5
b)x=10,y=10
c)x=5,y=10
dyx=5,y=5

e)x=4,y=12

Um consumidor, que escolhe como alocar sua renda R
na aquisicao dos bens x e y, possui uma funcgao utilidade
dada por U(x,y) = In x + y. Sendo os pregos de x e y
respectivamente p_e Py temos que:

a) como se trata de uma fungdo de utilidade quase
linear, as variagbes compensatérias e equivalentes
sdo diferentes do excedente do consumidor, ja que
para esse tipo de fungdo de utilidade ndo existe efeito
substituicdo, mas apenas efeito renda.

b) se o consumidor possuir inicialmente meia unidade de
X (ou seja, x = 2 ) e 0 prego relativo for px/py =3$1, entéo
a comparacao entre a taxa marginal de substitui¢cdo e
os pregos de mercado revela que vale a pena trocar
uma unidade de y por uma de X, ou seja, a utilidade
aumenta.

c) como se trata de uma funcéo de utilidade quase linear,
a utilidade marginal de y depende apenas de quantas
unidades de x o consumidor possui.

d) como se trata de uma fungdo de utilidade quase linear,
o efeito renda sera sempre negativo.

e) se a renda for dez reais (R=R$10) e os precos de x e
y ambos um real (p, = py:R$l), entdo o consumidor
escolhera duas unidades de x e oito unidades de y.

Um aventureiro encontra em uma escavagéo uma esfinge
magica que guarda um bau impossivel de ser removido.
Esta faz a seguinte proposta: “Se escolheres a chave
falsa, tiro de ti tudo que tens, mas se escolheres a chave
correta, herdaras as 100 moedas de ouro contidas nesta
urna”. As duas chaves parecem idénticas ao aventureiro,
que possui, de outras pilhagens a tumulos, o equivalente
a 50 moedas de ouro. Se as preferéncias forem expressas

pela fungao utilidade U = \/; sendo w a riqueza, € as
escolhas sob risco foram feitas segundo a teoria da

utilidade esperada, podemos afirmar que:

a) a utilidade esperada da loteria é igual a 50

b) o valor esperado da loteria é igual a utilidade esperada
da mesma.

c) o maximo que o aventureiro esta disposto a pagar para
se livrar do risco, de modo que esteja indiferente entre
participar do desafio e receber um valor certo, € igual a
25 moedas de ouro.

d) o aventureiro € amante do risco, de forma que sempre
preferira participar da loteria a receber com certeza o
valor esperado da loteria.

e) o prémio de risco & igual a /50 — 5 -

Na teoria da firma, tomando uma fun¢do de produgéo
Y =f(K,L), sendo K e L respectivamente as quantidades
de capital e trabalho empregadas na produgéo do bemY,
podemos afirmar que:

a) a fungdo de produgdo Y = min{3K;2L} apresenta
retorno decrescente de escala.

b) afung&o de produgdo Y = 10K">L?? apresenta retorno
constante de escala.

c) é impossivel obter retorno crescente de escala e

produto marginal decrescente para todos os fatores
produtivos ao mesmo tempo.

d) se a fungdo de produgdo for homogénea de grau
meio, entéo, se dobrarmos a quantidade de todos os
insumos, a producgéo total aumentara metade disso.

e) uma fungédo de produgdo homotética pode ser vista
como uma transformagé&o monotdnica de uma fungéo
homogénea de grau um.

Uma firma maximizadora de lucros em um mercado
perfeitamente competitivo possui uma fung¢éo de produgao
Cobb-Douglas dada por y = K'L!'? | sendo K e L a
quantidade de capital e trabalho empregada na producéo
da quantidade y do bem. No curto prazo, a quantidade
fixa de capital é igual a cem unidades (K=100) e a firma
escolhe a quantidade de trabalho que pretende empregar,
conforme o salario w pago no mercado competitivo de
trabalho. Sendo assim, podemos afirmar que:

a) a fungdo de demanda pelo fator trabalho é dada por
w=25/L%

b) se o salario for igual a uma unidade monetaria, a firma
contratara 36 unidades de trabalho.

c) se o salario for igual a uma unidade monetaria, a firma
contratara 25 unidades de trabalho.

d) a fungdo demanda por trabalho € linear em w, ou seja
L=aw + b, sendo a e b constantes.

e) como existe uma fungdo demanda por trabalho, temos
um monopsénio, de modo que o trabalhador recebera

menos do que o valor daquilo que seu trabalho gera
em termos de receitas de vendas.
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Sobre as curvas de custos, podemos afirmar que:

a) no longo prazo a curva de custos médios é horizontal
se houver retorno decrescente de escala.

b) a curva de custo médio cruza a curva de custo marginal
no ponto de minimo desta.

c) todas as curvas de custo médio de curto prazo tocam
a curva de custo médio de longo prazo no ponto de
minimo das primeiras, se houver retorno constante de
escala.

d) a area abaixo da curva de custo fixo média é igual ao
total do custo variavel.

e) no problema de minimizag&o de custos, a taxa marginal
de substituicao técnica deve ser igual aos pregos dos
insumos no caso de tecnologia de complementos
perfeitos.

Assinale a opgéo correta no que se refere a mercados
perfeitamente competitivos.

a) A curva de oferta de mercado de longo prazo é
positivamente inclinada, se houver retorno crescente
de escala.

b) O numero de firmas no longo prazo é determinado pela
escala 6tima de produgéo, se houver retorno constante
de escala.

c) A alocagdo no equilibrio competitivo & eficiente no
sentido de Pareto, porque o preco de equilibrio supera
o custo marginal de produgéo.

d) A curva de oferta da firma de curto prazo é igual ao
ramo ascendente da curva de custos marginais para
precos maiores do que o custo variavel médio minimo.

e) Ahipotese de livre entrada no curto prazo garante que
o preco em equilibrio seja igual ao custo variavel médio
minimo.

Uma firma monopolista, cuja fungdo custo total &€ dada por
CT(Q)=60Q+10, opera em um mercado no qual a fungédo
demanda é expressa por Q = 100 — P, sendo P o preco do
produto e Q a sua quantidade. Dado que a firma escolhe a
quantidade de forma a maximizar lucros, pode-se afirmar
que:

a) o prego fixado pela empresa deveria ser R$70.

b) se tal monopodlio fosse regulado, o prego deveria ser
fixado em R$60, de modo que a quantidade eficiente
seja igual a 20 unidades.

c) o pregco € indeterminado, pois o custo marginal &
constante.

d) o prego fixado pela empresa deveria ser R$50.

e) o peso morto associado a esse monopdlio é igual a
R$400.

9 - Duas firmas competem em um mercado, de modo a

escolher simultaneamente suas estratégias a respeito da
quantidade produzida, conforme o modelo de oligopdlio
de Cournot. No equilibrio de Nash, a produgéo total nesse
mercado sera:

a) Q=20
b) Q=30
c) Q=40
d) Q=50
e) Q=60

10- Considere o jogo a seguir, conhecido como o “dilema dos

prisioneiros”, no qual cada prisioneiro, sem conhecer a
deciséo do outro, pode confessar (ou ndo) sua participagéo
emum crime, implicando assim o companheiro. Os pay-offs
representam os anos passados na cadeia e os jogadores
buscam minimizar os anos passados na cadeia.

prisioneiro 2
Confessa | Nao Confessa
prisioneiro 1 | Confessa 2,2 0,5
N&o Confessa 5,0 1,1

Assinale a opgéo correta.

a) Como o jogo apresenta um equilibrio em estratégias
dominantes, esse equilibrio é 6timo de Pareto.

b) Se o jogo fosse sequencial com informagao completa
e o prisioneiro 1 escolhesse primeiro sua estratégia,
ele passaria zero anos na cadeia, ja que ele poderia
explorar a vantagem de ser o primeiro a jogar.

c) Se o jogo fosse repetido um numero finito de vezes,
a cooperagdo entre os jogadores seria possivel (ndo
confessa, ndo confessa), reduzindo assim a um ano de
cadeia a pena de cada um.

d) Se o jogo fosse repetido um niumero desconhecido de
vezes, a chance de que haja cooperagéo é influenciada
pelos valores das taxas de desconto temporal dos
agentes.

e) Se os prisioneiros sabem que o jogo tera 10 rodadas,

a adogao da estratégia tit-for-tat (“olho por olho, dente
por dente”) representa uma estratégia dominante.
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11- Sobre o modelo de equilibrio geral de trocas entre dois

consumidores A e B em uma Caixa de Edgeworth, na qual
s&o trocados os bens X e Y, podemos afirmar que:

a) qualquer alocagdo pertencente ao conjunto de
alocagdes eficientes no sentido de Pareto é preferida a
alocagdes fora desse conjunto.

b) conforme o segundo teorema do bem-estar, se as
preferéncias forem concavas, sempre é possivel atingir
um equilibrio competitivo se aumentarmos a dotagédo
de um bem de um individuo sem alterar a quantidade
disponivel para o outro.

c) a lei de Walras afirma que a soma dos excessos de
demanda pelos dois bens se anulam em equilibrio,
enquanto que tal soma gera valores positivos (excesso
de demanda) ou negativos (excesso de oferta) fora do
equilibrio.

d) o primeiro teorema do bem-estar afirma que se um dos
agentes na Caixa de Edgeworth tiver poder de fixar
precos, o equilibrio sera eficiente.

e) o conjunto dos pontos na Caixa de Edgeworth nos quais
ocorre tangéncia das taxas marginais de substituicao
dos agentes pertence ao conjunto das alocagdes
eficientes no sentido de Pareto.

12- Considere uma economia com dois bens (X ¢ Y) e dois

consumidores (A e B). As funcdes utilidade de A e B sao,
respectivamente, U, = X03Y07 e U,= X07Y03, Existem
10 unidades de cada um dos bens, sendo que A possui 8
unidades de X e 2 unidades de Y. No equilibrio geral de
trocas dessa economia, temos que:

a) A quer vender 5 unidades de X e B quer vender 5
unidades de Y.

b) Ademanda 8 unidades de X e 3 unidades de Y.
c) B demanda 6 unidades de X e 4 unidades de Y.
d) o prego relativo de equilibrio & p /p, = 2.
) na alocagcdo de equilibrio, as taxas marginais de
substituicdo de A e B sao idénticas entre si e iguais a 3.

e

13- A respeito das “falhas de mercado”, podemos afirmar

que:

a) o problema conhecido como “moral hazard” ocorre
quando ndo se observa o tipo de agente ou produto.

b) no modelo de Akerloff sobre o mercado de carros
usados, se os compradores n&o conhecem a qualidade
do veiculo e pagam o valor médio esperado, apenas
carros de ma qualidade s&o transacionados.

c) o teorema de Coase afirma que sempre que houver
custos de transagdo positivos, a alocagéo final sera
eficiente, independente da forma como os direitos de
propriedade sao definidos.

d) paraeliminarineficiéncias causadas por externalidades,
uma taxa pigouviana estabelece um imposto igual ao
custo médio que a atividade causa a outros mercados.

e) no modelo de Spence, a existéncia de sinalizagdo gera
um equilibrio separador eficiente alocativamente.

14- Uma firma produz um bem Y e o vende a um prego unitario.

A fungéo de produgéo do empregador depende do esforgo
X que seu empregado realiza: Y = 10x. O esforgo, por
sua vez, causa desutilidade ao empregado, de forma que
o custo do esforgo & expresso por ¢(x) = %2 x2. O salério
obtido em outro emprego, por sua vez, é igual a $10.

Admita adicionalmente que o pagamento pelo trabalho
assuma a forma “pegar ou largar’, de modo que o
pagamento sera B se o empregado escolher se esforgar
na quantidade desejada pelo empregador e zero, do
contrario. Sendo assim, podemos afirmar que:

a) arestricdo de participagédo exige que o pagamento seja
igual a $110.

b) o lucro do empregador sera zero.

c) arestricdo de compatibilidade de incentivo é obedecida
se B =$11.

d) o nivel de esforgo 6timo é x = 10 e o pagamento sera
B = $10.

e) o esquema de pagamento proposto ndo faz com que
0 agente se comporte segundo o melhor interesse do
principal, pois ocorre incentivo para ndo se esforcar.

15- Considerando os conceitos basicos e as identidades

fundamentais utilizados na analise macroecondémica, é
incorreto afirmar que:

a) numa economia que possui um saldo em transagées
correntes ndo nulo, a poupanga interna pode ser maior
ou menor do que os investimentos totais da economia.

b) se arenda recebida do exterior € maior do que a renda
enviada ao exterior, entdo o Produto Interno Bruto é
menor do que o Produto Nacional Bruto.

c) adivida publica pode ser maior do que o PIB do pais.

d) um aumento no valor nominal do PIB néo
necessariamente implica em um aumento na renda
real da economia.

e) o total de gastos de um governo ndo pode ser maior do
que o total de sua arrecadacao tributaria.

16- Considere os seguintes dados macroecondmicos:

Producéao bruta total = 2.500
Importagéo de bens e servigos = 180
Impostos sobre produtos = 140
Consumo Intermediario = 1.300
Consumo Final = 1.000

Formacéo Bruta de capital fixo = 250
Variagéo de estoques = 20

Considerando as identidades macroecondmicas basicas,
pode-se afirmar que as exportagdes de bens e servicos e
o Produto Interno Bruto sao, respectivamente:

a) 250 e 1.340

b) 250 e 1.250

c) 350e 1.340

d) 350 e 1.250

e) 250 e 1.450
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17- Em capitulo da “Teoria Geral do Emprego do Juro e do

Dinheiro” (Colegéo os Economistas, Ed. Abril, 1983), John
M. Keynes procura resumir a sua “Teoria Geral”’. Nesse
resumo, propde um modelo a partir da definicdo de variaveis
independentes, de variaveis dependentes, de parametros
dados e de algumas relagdes ou fungdes propostas em
sua obra. Considerando o modelo “keynesiano” proposto
por Keynes, é correto afirmar que:

a) sdo considerados como variaveis dependentes o
volume de emprego e a renda nacional medida em
unidade de salarios.

b) ndo é considerada a expectativa psicolégica do
rendimento futuro dos bens de capital uma vez que o
modelo é de curto prazo.

¢) um aumento no fluxo de investimento reduz o consumo,
mas ndo a propensdo marginal a consumir.
d) o multiplicador do emprego é maior do que o

multiplicador dos investimentos e ndo depende da
propens&do marginal a consumir.

e) a taxa de juros de curto prazo ndo depende do estado
da preferéncia pela liquidez.

18- Considerando o modelo IS/LM para uma economia aberta

com livre e perfeita mobilidade de fatores, & correto afirmar
que:

a) independente do regime cambial, no denominado caso
classico, uma politica fiscal expansionista reduz as
taxas de juros.

b) Ademanda por moeda depende da renda e da taxa de
juros.

c) independente do regime cambial, no denominado
caso da armadilha da liquidez, uma politica fiscal
expansionista reduz o nivel de atividade econdmica.

d) os investimentos ndo dependem da taxa de juros.

e) se a demanda por moeda for igual a oferta de moeda,
a economia estara sempre no pleno emprego.

20- Em “Teoria Geral do Emprego do Juro e do Dinheiro

19- Muitos economistas procuram justificar a curva de oferta

agregada de curto prazo diferente da de longo prazo a
partir do denominado modelo dos salarios rigidos. Nesse
modelo, os salarios sdo fixados contratualmente. Podem,
por exemplo, ser fixados a partir de um nivel esperado de
precos durante a vigéncia do contrato. Considerando que
0 aumento no nivel geral de pregos efetivo foi acima do
esperado, entdo o salario real caira e induzira as empresas
a contratarem mais trabalho, o que aumentara o produto.
Considerando Y = produto, Y = produto potencial a
taxa natural de desemprego, P = indice geral de precos
corrente, P° = indice geral de pregos esperado para o
futuro, W = salario nominal e a um parametro. Com base
nos argumentos acima, é correto afirmar que:

a) a curva de oferta agregada de curto prazo pode
ser considerada como Y =Y — W/(P — P¢), onde
W/(P — P°) representa o salario real efetivo.

b) a curva de oferta agregada de curto prazo pode ser

considerada como Y =Y+ o.(P — P), desde que a
seja maior do que zero.

c) nao é possivel construir uma curva de oferta de curto
prazo que seja diferente da curva de longo prazo, pois
Y sera sempre igual a 'Y .

d) a curva de oferta agregada de curto prazo pode ser
considerada como Y = (1 —a).Y_ + o.(P—P*), desde
que a seja menor do que zero e P seja maior do que
Pe.

e) a politica monetaria ndo desloca a curva de demanda
agregada.

(Colegédo os Economistas, Ed. Abril, 1983), John M.
Keynes sintetiza os postulados da teoria classica. Para
Keynes, a teoria classica dependeria, entre outras, da
seguinte hipétese:

a) o salario é igual ao produto médio do trabalho.

b) existe apenas o desemprego involuntario no seu
sentido estrito.

c) no pleno emprego, o salario real é igual a um.

d) o pregco da procura agregada é igual ao preco da
oferta agregada para todos os niveis de produgéo e de
emprego.

e) o nivel do produto depende, entre outros fatores, da
taxa de juros de longo prazo.
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21- Considere o modelo a seguir:

Y=C+I+G
C=a+tb(Y-T)
I=c—dr

Onde Y = produto; | = investimento; G = gastos do governo; T = os tributos; r = taxa de juros; e “a”, “b”, “c” e “d” séo
constantes positivas. A partir desse modelo, a expressao algébrica para a curva IS sera dada por:

a) 1=(a+c)(1-b)+[al(1—-b).G+[-b/(1=b).T—[-d/(1-b).r
b) Y =-(a+c)(1—b)+[1/(1=b).G +[-b/(1 - b)].T - [-d/(1 — b)L.r
) Y=(a+c)(1=b)+[1/(1=Db).G+[-b/(1 = b).T + [-d/(1 - b)].r

d) I=(a+c)(1-b)+[-d/(1-Db)].r
e) I=(a-c)/(1+b)—[-d/(1-Db).r

22- Considere uma curva de demanda agregada derivada do

modelo IS/LM para uma economia aberta e com governo.
Considere também que existam duas curvas de oferta:
uma de curto prazo, construida a partir da hipétese de
rigidez total de pregos e salérios na economia, e outra
de longo prazo, em que precos e salarios sdo totalmente
flexiveis, estando o mercado de trabalho em equilibrio
de pleno emprego. Em um grafico em que o eixo vertical
representa o prego e o eixo horizontal o produto, a curva
de oferta de curto prazo é horizontal a um determinado
preco fixo enquanto que a curva de oferta de longo prazo
é representada por uma reta vertical ao nivel de pleno
emprego. Dado que a economia encontra-se no equilibrio
de longo prazo, ou seja, quando ocorre a intersecgéo
entre as trés curvas, é correto afirmar que:

a) somente a politica monetaria pode deslocar a curva
de demanda agregada.

b) uma politica fiscal expansionista, por deslocar a curva
de demanda, provoca deflagéo no curto prazo.

c) nao é possivel, nem no curto nem no longo prazo, o
produto estar acima do pleno emprego.

d) uma politica monetaria expansionista desloca a
curva de demanda agregada, mas tera efeito sobre o
produto real apenas no curto prazo. No longo prazo,
a economia retornara ao nivel de pleno emprego,
porém, no novo equilibrio, o nivel geral de pregos
sera maior.

e) um aumento no prego internacional do petréleo, por

reduzir a demanda agregada, provoca deflagdo no
curto e no longo prazo.

23- Em relagéo aos conceitos monetarios, é incorreto afirmar

que:

a) um aumento dos redescontos, por parte do Banco
Central, tende a elevar os meios de pagamentos.

b) o valor do multiplicador da base monetaria, em
relagdo ao M1, pode ser afetado pelos recolhimentos
voluntarios dos bancos comerciais.

c) o valor do multiplicador da base monetaria, em
relagdo ao M1, pode ser afetado pelo comportamento
das pessoas em relagdo a forma com que guardam
moeda.

d) O Banco Central possui total controle sobre o
coeficiente de comportamento “recolhimentos totais
dos bancos comerciais/depositos a vista”.

e) se o multiplicador da base monetaria, em relagéo ao
M1, é maior ou igual a 1, entdo a compra de titulos
pelo Banco Central eleva os meios de pagamentos
na economia.

24- Considerando a taxa de cambio como sendo o prego,

em Reais, de uma unidade de moeda estrangeira, e
supondo uma economia aberta e inserida no sistema
financeiro internacional e que adote um regime de
cambio flutuante, é correto afirmar que:

a) um aumento na taxa de cambio nominal implica
necessariamente em um aumento na taxa real de
cambio.

b) considerando a taxa de cambio como sendo o prego,
em Reais, de um Doélar, uma elevagdo nessa taxa
significa uma valorizagdo do Real em relagdo ao
Dolar.

c) é possivel que o Real se valorize em relagéo ao Délar
e se desvalorize em relagéo ao Euro.

d) tudo mais constante, a compra, no mercado interno,
de dolares por parte do Banco Central tende a
valorizar o Real em relagdo ao Délar.

e) considerando valida a condigdo de paridade de juros,
a taxa de cambio néo sofre influéncia das taxas de
juros internas.
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25- Considere os dois modelos a seguir:

Modelo |

Y=C+Io+G
C=Co+toaY; O0O<ax<l

Modelo Il

Y = C(Y) + (i) + G
M = L(Y, i)

Onde

Y = produto;

C = consumo;

Co = consumo auténomo;

lo = investimento auténomo;

G = gastos do governo;

i = taxa de juros;

I(i) = fungéo investimento;

Ms = oferta de moeda; e

L(Y, i) = fungdo demanda por moeda.

Considerando o nivel geral de pregos igual a 1 e que a
relacdo entre as variaveis enddgenas e exdgenas estéo
aquelas consideradas pela Teoria Keynesiana, € incorreto
afirmar que:

a) no modelo Il, quanto maior a taxa de juros, maior a
demanda por moeda.

b) no modelo I, é possivel verificar que uma politica fiscal
expansionista eleva o produto e que o multiplicador
keynesiano € maior do que 1.

c) no modelo Il, um aumento na renda aumenta a
demanda por moeda.

d) no modelo Il, & possivel avaliar os efeitos de uma
politica monetaria expansionista sobre o produto e a
taxa de juros.

e) no modelo |, é possivel avaliar o impacto de uma
politica fiscal contracionista sobre o produto.

26- Considere a seguinte afirmacgéo, adaptada do livro Teoria

Geral do Emprego do Juro e do Dinheiro (Colegdo os
Economistas, Ed. Abril, 1983, capitulo 11, pagina 101), de
John M. Keynes:

“... Mais precisamente, defino a eficiéncia marginal do
capital como sendo a taxa de desconto que tornaria o valor
presente do fluxo de anuidades das rendas esperadas
desse capital, durante toda a sua existéncia, exatamente
igual ?

Complete corretamente o texto acima:

a) ao seu preco de demanda multiplicada pela taxa de
juros.

b) a sua utilidade ao longo do tempo mais a taxa
de depreciacdo, que seria estimada pelo proéprio
empresario.

c) ao seu prego de oferta.

d) ao seu prego de oferta dividido pela taxa de juros,
desde que a taxa de juros n&o seja igual a zero.

e) custo de reposi¢cao mais o valor da depreciacao.

27- Ao explicar determinado modelo macroecondmico,

o economista Gadner Ackley, em seu livro Teoria
Macroeconémica (Biblioteca Pioneira de Ciéncias Sociais,
3a. edigao, volume |, 1989, p. 138), argumenta que:

“O salario real e os niveis de emprego e producdo sao
apenas determinados por fatores “reais”: a produtividade
marginal da mao-de-obra e a desutilidade marginal
(ou outros fatores “reais” que determinam a oferta) da
mao-de-obra. Os salarios e os pregos sdo totalmente
determinados por fatores monetarios. As mudangas
do lado real podem afetar precos e salarios, mas as
mudancas no lado monetario ndo tém efeito sobre as
magnitudes reais”.

Esse texto refere-se:

a) aos ciclos reais dos negécios.

b) ao modelo keynesiano generalizado.

c) a sintese neoclassica da teoria keynesiana.
d) ao modelo IS/LM.

e) ao modelo classico.

Analista Administrativo - ANA - 2009

Prova Objetiva 2 - Area: CIENCIAS ECONOMICAS



28- Em seu famoso texto “O Sr. Keynes e os Classicos:

uma sugestao de interpretagao” (Classicos da Literatura
Econdmica, IPEA, 1992), o conhecido economista J. H.
Hicks apresenta, na década de 30, uma interpretagédo
para a “Teoria Geral” de Keynes. Essa interpretagéo é
denominada por muitos como uma sintese neoclassica
da teoria keynesiana e que seria popularizada nos livros
textos pelo modelo IS/LM. Com base nessa interpretacédo
dada por Hicks, é incorreto afirmar que:

a) Hicks, ao desenvolver o modelo que representa a
Teoria Geral de Keynes, considerou a demanda por
moeda como fungédo da taxa de juros.

b) a curva LM desenvolvida por Hicks ndo continha os
casos classicos e da armadilha da liquidez que seriam
considerados nos livros textos de economia; ou seja,
considerou incompativel a analise keynesiana com o
modelo classico desenvolvido pelo proprio Keynes.

c) Hicks deriva a curva IS para mostrar a relagéo entre

renda e taxa de juros, que deve ser mantida para que
as poupangas se igualem aos investimentos.

d) no modelo de Hicks, taxa de juros e a renda sdo
determinados simultaneamente.

e) Hicks considerou os investimentos como fungéo da
taxa de juros.

29- A Constituicdo Federal, ao estabelecer que a lei

orcamentaria anual ndo contera dispositivo estranho a
previsdo da receita e a fixagdo da despesa, consagra o
seguinte principio orgcamentario:

a) Unidade.

b) Especificagédo.

c) Exclusividade.

d) Legalidade.

e) Nao-afetacdo das receitas.

30- No contexto do processo orgamentario, tal como prevé a

Constituicdo Federal, € correto afirmar:

a) a Lei Orcamentaria Anual é de iniciativa conjunta dos
Poderes Legislativo e Executivo.

b) a execugdo do orcamento é feita mediante
acompanhamento dos controles interno e externo.

c) ao Presidente da Republica é proibido vetar alteragdes
no projeto de lei do Plano Plurianual que tenham sido
aprovadas pelo Congresso Nacional em dois turnos de
votagao.

d) oPlano Plurianual possui carater meramente normativo,
n&o sendo utilizado como instrumento de planejamento
governamental.

e) a Lei de Diretrizes Orgcamentarias compreende

os orcamentos fiscal, da seguridade social e de
investimento das empresas estatais.

31- Considerados mecanismos retificadores do orgamento, os

créditos adicionais obedecem a regras especificas, sendo
correto afirmar o que segue:

a) todos os créditos adicionais necessitam de autorizagdo
legislativa prévia.

b) sua utilizacdo também é requerida nos casos de
retificacdo da Lei de Diretrizes Orgamentarias e do
Plano Plurianual.

c) os créditos suplementares cujo ato de autorizagéo for
promulgado nos ultimos 4 meses do exercicio podem
ser reabertos nos limites dos seus saldos e viger até o
final do exercicio subsequente.

d) os créditos especiais acompanham a vigéncia do
orcamento, extinguindo-se ao final do exercicio
financeiro.

e) a abertura de créditos extraordinarios faz-se, necessa-
riamente, mediante a ado¢do de medida provisoria.

32- Acerca da Divida Ativa, & correto afirmar:

a) a Divida Ativa inscrita goza da presungéo de liquidez
e certeza, e tem equivaléncia de prova pré-constituida
contra o devedor.

b) no &mbito da Unido, compete a Receita Federal do
Brasil apurar a liquidez e certeza dos créditos tributarios
a serem inscritos em Divida Ativa.

c) apenas créditos tributarios sdo passiveis de inscrigdo
em Divida Ativa.

d) considera-se absoluta a presungdo de liquidez e
certeza de crédito inscrito em Divida Ativa.

e) no ambito da Unido, compete a Receita Federal
do Brasil apurar a liquidez e certeza dos créditos
nao-tributarios a serem inscritos em Divida Ativa.

33- Considerada a categorizagdo da despesa publica,

classificam-se como investimentos as despesas com o

(a):

a) planejamento e a execugéo de obras.

b) aquisicdo de imoveis ou bens de capital ja em
utilizacao.

c) aquisicdo de titulos representativos do capital de
empresas ou entidades de qualquer espécie, ja
constituidas, quando a operagao ndo importe aumento
do capital.

d) constituigdo ou aumento do capital de empresas.
e) pagamento de contribuigbes e subvencgdes.
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34- Sobre o tema ‘Suprimento de Fundos’, inovado nos ultimos

anos pelo uso do chamado ‘Cartdo Corporativo’ (Cartdo
de Pagamento do Governo Federal — CPGF), assinale a
opgao correta.

a) As despesas com suprimento de fundos sdo efetivadas
pela abertura de conta bancaria destinada a sua
movimentacao.

b) Apenas as despesas com suprimento de fundos de
carater sigiloso (sob Regime Especial de Execugéo),
sdo efetivadas por meio do CPGF.

c) O suprimento de fundos pode ser concedido a servidor
responsavel por dois suprimentos.

d) Em principio, ainda que com algumas excegoes,
€ vedada a utilizagdo do CPGF na modalidade de
saque.

e) Devido ao uso em larga escala do CPGF, do servidor
que recebe suprimento de fundos, ndo mais se exige a
prestacao de contas de sua aplicagéo.

35- Inscreve-se em ‘Restos a Pagar N&o-Processados’ a

despesa que ainda n&o tenha concluido a seguinte fase:

a) Dotacao inicial.
b) Empenho.

c¢) Liquidagao.
d) Pagamento.
e) Recolhimento.

36- Sobre o tema ‘Conta Unica do Tesouro Nacional’, assinale

a opgéo correta.

a) E mantida no Banco Central do Brasil e tem por
finalidade acolher as disponibilidades financeiras
da Unido, dos Estados, do Distrito Federal e dos
Municipios.

b) Sua operacionalizagdo é efetuada, exclusivamente,
por intermédio do Banco do Brasil S/A.

c) E movimentada pelas Unidades Gestoras da
Administragdo Publica Federal integrantes do SIAFI,
inclusive na modalidade “off-line”.

d) As Ordens Bancarias contra ela emitidas s&o
consolidadas diariamente no ambito do SIDOR, de
acordo com a respectiva finalidade.

e) A movimentagdo de seus recursos é efetuada, entre
outros, por meio da Guia da Previdéncia Social (GPS)
e da Guia de Recolhimento do FGTS e de Informagdes
da Previdéncia Social (GFIP).

37- De acordo com a Lei n. 9.986/2000, a aquisigdo de bens

e a contratagdo de servigos pelas Agéncias Reguladoras
podera se dar nas modalidades de:

a) Consulta e Pregéo.

b) Leildo e Pregao.

c) Concorréncia e Consulta.

d) Tomada de Precos e Leildo.

e) Tomada de Pregos e Consulta.

38- O contrato administrativo pelo qual a Administracdo

confere ao particular a execug¢édo remunerada de servigo
publico ou obra publica, ou lhe cede o uso de bem publico,
para que o explore por sua conta e risco, pelo prazo e nas
condi¢cdes regulamentares e contratuais, é classificado
como:

a) Contrato de gestao.

b) Contrato de obra publica.
c) Contrato de servigos.

d) Contrato de concesséo.
e) Contrato de fornecimento.

39- Considerando as normas que regem as transferéncias

de recursos da Unido mediante convénios e contratos
de repasse, pode-se afirmar que o instrumento juridico
utilizado para transferéncia de recursos para organizagdes
sociais de interesse publico denomina-se:

a) Protocolo de Intengdes.
b) Termo de Parceria.

c) Termo de Cooperagao.
d) Contrato de Repasse.
e) Termo de Referéncia.

40- De acordo com a Lei de Responsabilidade Fiscal,

constituem requisitos essenciais da responsabilidade
na gestdo fiscal a instituicdo, a previsdo e a efetiva
arrecadagdo de todos os tributos da competéncia
constitucional do ente da Federacdo. Nos casos em que
um determinado ente deixe de observar tal dispositivo,
ser-lhe-a vedada:

a) a realizagdo de transferéncias obrigatérias, qualquer
que seja o tributo.

b) a realizagédo de transferéncias obrigatorias, no que se
refere aos impostos.

c) a realizagdo de transferéncias voluntarias, qualquer
que seja o tributo.

d) a realizacdo de transferéncias voluntarias, no que se
refere aos impostos.

e) a realizagdo de transferéncias obrigatérias e volunta-
rias, no que se refere aos impostos.

Analista Administrativo - ANA - 2009

Prova Objetiva 2 - Area: CIENCIAS ECONOMICAS



Analista Administrativo - ANA - 2009 10 Prova Objetiva 2 - Area: CIENCIAS ECONOMICAS



